

五指山市开展城市风貌管控和农村人居环境卫生整治 扮靓美丽乡村 彰显城市魅力

连续一个月来,五指山市各乡镇四套班子成员带领广大乡镇党员干部和村民,参加镇区所辖旅游公路、主干道和农村人居环境卫生治理活动,在城乡持续深入开展城市风貌管控和农村人居环境整治大行动。

据悉,五指山市委、市政府近期加大对南圣至水满、毛阳至水满两条旅游公路的道路环境绿化美化工作和对南圣镇、水满乡辖区违章建筑拆除力度,对临路民房、临街铺面外立面进行翻新改造,重点开展城市风貌管控和环境卫生整治,不断改善城乡环境和塑造新面貌,普及健康生活方式,实现城乡风貌统一和环境卫生面貌焕然一新的建设目标。

整治旅游公路沿线环境

连日来,五指山市毛阳镇、南圣镇、水满乡等相关涉及旅游公路环境整治工作的乡镇党员干部带领广大市民,到公路两旁和沿线附近村庄等地开展了环境大扫除活动,并进行道路两侧绿化美化工作。

此前,在南圣至水满旅游公路、毛阳至水满旅游公路、水满乡亚泰路等,有些路段堆满废旧塑料袋、矿泉水瓶、废弃广告布、破箱子等垃圾,有的地方甚至建筑垃圾成堆地堆放;一些排水沟边臭味弥漫、公路两旁铺满枯枝败叶等。

3月期间,五指山市乡镇党员干部、广大群众一起铲除、清运垃圾,还了乡

村一片洁净空间。旅游公路干净了,让五指山市水满乡方龙村乡村振兴工作队队长谢坚很是感慨:“长期以来,这些垃圾无人管、无人清,脏乱差的环境让周边村庄的宜居氛围受到极大影响,不仅影响游客体验也会影响周边村民的生活。”

在毛阳镇至水满乡、南圣镇至水满乡的旅游公路上,路边两旁都种上了绿化树种和花草,一些村庄建筑也被墙画竹林所遮盖,旅游公路面貌焕然一新。

在南圣镇区,旅游公路经过的路段两旁铺面也进行了翻新和外立面改造,原先镇区混乱不统一的街景不复存

在。在五指山市有关部门加快整治后,南水旅游公路在3月底前让游客和市民们眼前一亮。常住五指山市区的市民吴清说:“到五指山旅游的游客大多从这条路进入水满乡,公路打造好了,可以给游客树立好的城市旅游形象。”

五指山市从去年年底以来,重点开展城市风貌管控和农村人居环境卫生整治。五指山市委书记朱宏凌表示,开展城市风貌管控和农村人居环境卫生整治,发动群众共同治理身边的脏乱差环境,营造干净整洁的城市面貌,可以提升城市发展的精气神,助推城市高质量发展。

拆除违建助推城市风貌管控

拆除五指山市南水、毛水旅游公路两旁私搭乱建的违法建筑是五指山市委、市政府为实现“六园”建设目标而作出的重要举措。

为此,五指山市委、市政府主要负责人多次到现场调研、指挥,当地镇干部、驻村工作队员、村“两委”干部等多次走进村民家中,开展政策讲解等工作,严格按照五指山市委、市政府“合法合理自愿主动”的拆除原则,对私搭乱建违法建筑的村民和相关人员进行思想疏导,使农户自愿配合拆违,防止出现简单粗暴、激化矛盾的处置方式。

五指山市水满乡党委书记林豪说:“全乡常态化组织镇机关干部、农村党员、群众代表等参与当地环境卫生整治和违法建筑拆除行动,加强动态督查和过程督查,提升了当地乡村旅游的品质。”

发挥基层党组织引领作用和党员带头作用,与群众齐心协力改善环境是此次行动的关键举措。近日,水满乡方

龙村以党员为主,发动村“两委”干部、保洁员、村民等群体,持续在周末和农闲时间整治环境卫生,该村村民王宝莹说,村里开展环境卫生整治行动,对水满乡打造高质量旅游小镇有积极作用。

水满乡亚泰路是五指山市通往海南热带雨林国家公园五指山生态旅游景区的必经之路。由于历史原因,沿路周边存在不少村民违法建设的民房和农家乐,与周边优美的自然风光形成了鲜明对比,极大地影响城市旅游环境的品质。

近期,根据城乡规划区范围内的建设要求,水满乡持续加大力度对南水路、毛水路、亚泰路等旅游公路两侧的一批违法建筑进行依法拆除。

近日,在亚泰路什价郎农家乐拆除现场,水满乡政府联合市综合行政执法局及志愿服务队近100人,对该店内所物品进行搬运迁移,在搬运过程中做到

乡镇组团助力环境整治

在此次大范围的城乡持续深入开展城市风貌管控和农村人居环境整治大行动中,南圣、水满、毛阳等3个乡镇是重点整治区域,畅好、番阳等乡镇发挥乡镇间友好互助的精神,纷纷组织党员干部参与其中,共同为五指山市城乡环境整治贡献力量。

近日,番阳镇组织镇党员干部、村“两委”成员、护路员、水利员、护林员、乡村振兴工作队队员、新时代文明实践所(站)志愿者共270多人到毛水公路

沿线开展美化环境卫生志愿服务活动,帮助毛阳镇对毛水公路路段进行环境卫生整治。

活动中,番阳镇把人员分成路段组等多个组别,每个人员都有各自负责的区域,并成立微信群精准分配任务,针对重点整治内容和路段进行调度指挥。

活动中,番阳镇的志愿服务人员主要以挡土墙、路旁斜坡、槟榔园的枯枝杂草,排水沟内的枯叶败叶、杂物及

路边的枯树杂叶为重点进行全面清理,大家手持铁锹、扫把和垃圾袋等清洁工具,齐心协力清理道路两侧的垃圾,团结协作,用实际行动践行志愿服务精神。

“我们连续2天组织近500人次参与环境整治工作。”番阳镇党委书记郭仁欢说,下一步,番阳镇将利用周末时间继续到毛水公路开展环境卫生整治志愿服务活动,落实好市委、市政府的决策部署。

在项目改造中,对南水公路道路两侧沿线进行了绿化、彩化改造,同时增设人行道及配套管线设施,沿线增设照明路灯,山海高速南圣互通交叉口还进行了环岛景观设计,进一步消除南圣高速路口十字路口没有红绿灯的安全隐患。

除了道路景观化改造,高速路口的改造还进行了沿线风貌管控,这是五指山“六园”建设目标中城市风貌管控的具体实践。

“市政府要求我们把公路两旁的乱、脏电力线路进行电网改造,做到美化美观的同时又安全可靠。”五指山市供电局建管经理吴天锦说,从海南省农垦实验中学路段至南圣高速路口,线路长度共1.5公里,供电局投资350万元进行了沿线混乱的电力线路的改造,提升了道路颜值。

高速路口景观化

观改造。下一步,五指山还将对山海高速畅好高速路口进行景观化改造,进一步美化城市,提升城市形象,丰富游客视觉感受,打造独具热带雨林康养度假胜地特色的道路景观。

3月以来,五指山对山海高速南圣出入口及南水、毛水公路沿线局部缺少公共服务设施,如人行道、照明、休憩点、管线布设等道路基础设施不足的问题进行了改善,完成了该高速路口的景



党员志愿者在清理道路两旁垃圾。(五指山市委宣传部供图)



改造后的南水旅游公路。王汉存 摄



毛阳镇什道精村民居有了墙绘后,面貌焕然一新。方山 摄

毛阳镇积极开展农村人居环境和旅游公路卫生整治
青绿之间起风景
文明实践绘新颜

“这条路整洁干净,墙面还具有民族特色。”近日,经常往来毛阳至水满旅游公路的人们发现,两边私搭乱建的建筑少了,道路视野更加开阔;道路两侧的绿植鲜花多了,枯枝败叶少了;路边的房子披上了彩绘,各类小广告少了……

为对毛水公路进行风貌管控,五指山市毛阳镇围绕五指山市“六园”建设,开展毛水公路沿线环境综合整治2022年专项行动(以下简称毛水公路整治行动),通过开展道路环境卫生整治、撂荒地整治、农村裸露土地种草绿化专项行动等内容,全面提升旅游公路路段整体生态环境,整治范围为中线高速牙胡一空合出口开始至X583毛水公路水满界处,加上初保村的整体清理任务,路线清理长度达26公里。

据毛阳镇相关负责人介绍,毛水公路整治行动的验收标准重点为清理公路沿线绿化带废弃物、清扫枯枝败叶、裸露土地复绿等,路面上30米可视范围内都需要进行清理和复绿。

“我们克服路程长、天气炎热、卫生死角多等困难,用掉近5000个大型垃圾打包袋。”毛阳镇党委书记介绍,自3月7日起,毛阳镇坚持党建引领,以“文明实践+志愿服务”的形式,集合了全镇干部职工、党员群众和公益岗人员等各方力量,将其分为协调工作、公路养护、机动人员、后勤保障及7个综合整治网格等11个工作专班,对整治范围进行网格化分组管理,确保毛水公路沿线环境整治按时间节点完成。

不仅如此,毛阳镇结合美丽乡村建设,挖掘本土红色资源,动员群众开展门前屋后的环境卫生整治,对毛水公路沿线可视范围内的民房外立面改造,提升绿化美化景观。

“公路干净了,房子的外表弄得漂亮了,我们眼里看着很是舒坦。”毛阳镇什道精村委会什牙立村小组的村民王永生笑着说。

目前毛水公路整治行动第一轮工作已结束,据了解,毛阳镇后续将通过健全农村人居环境长效管护机制,充分发挥村规民约和乡村振兴治理积分的作用,鼓励群众养成文明生活习惯,激发村民建设美丽乡村的主人翁意识,让大家更加爱护环境。

(本版策划/解楷 撰文/解楷 刘钊 钟丽 邓婕)



五指山市水满乡毛纳村美丽的田园风光。武昊 摄